

- C.首尾照应 D.解题照应
- 6.在叙述主要事件过程中暂时中断线索，插入另一件事的叙述手法是（ ）
- A.倒叙 B.补叙
C.插叙 D.分叙
- 7.工笔描写的艺术效果是（ ）
- A.寥寥几笔勾勒出事物的主要特征 B.给读者留下较大的自由想象空间
C.增加描写对象的主题内涵和艺术感染力 D.具体细致地表现事物复杂斑斓的状貌
- 8.“房子是应该经常打扫的，不打扫就会积满了灰尘……我们同志的思想，我们党的工作，也会沾染灰尘的，也应该打扫和洗涤。”这段文字使用的论证方法是（ ）
- A.类比法 B.对比法
C.比喻法 D.例证法
- 9.先假定对方的论点正确，然后用它做前提，推导出一个极为荒谬的结论，从而证明对方论点不能成立的论证方法是（ ）
- A.反证法 B.归谬法
C.比喻法 D.引证法
- 10.下列不属于说明的一般要求的是（ ）
- A.内容科学 B.表述明晰
C.态度客观 D.特征鲜明
- 11.多用贴切的比喻和拟人等修辞手法，可以使文章语言（ ）
- A.准确 B.简练
C.适体 D.生动
- 12.兼有新闻和评论两种作用的新闻体裁是（ ）
- A.综合消息 B.动态消息
C.经验性消息 D.评述性消息
- 13.《我最喜爱的一本书》这一作文命题，提供了文章写作的（ ）
- A.具体材料 B.取材范围
C.主要线索 D.内容重点
- 14.《光辉的足迹——关于蒋筑英的故事》是一篇（ ）
- A.人物通讯 B.事件通讯
C.工作通讯 D.概貌通讯
- 15.下列不属于记人叙事散文的是（ ）
- A.《藤野先生》 B.《白杨礼赞》
C.《一个老战士眼中的许世友》 D.《记铭璜同志》
- 16.游记以记述游览活动的见闻感受为内容，兼顾文学性和（ ）

- A.抒情性 B.说明性
C.知识性 D.哲理性
- 17.许多报刊开辟了“群言”、“七嘴八舌”、“各抒己见”、“读者论坛”等专栏，体现了短论的什么特点？（ ）
A.针对性 B.单一性
C.群众性 D.论辩性
- 18.学术论文中主要用以说明研究的动机、目的和意义的是（ ）
A.绪论 B.本论
C.结论 D.主体
- 19.说明书的文体特征是（ ）
A.指要性、扩引性、明晰性 B.说服力、逻辑性、严密性
C.实用性、科学性、条理性 D.文学性、情感性、通俗性
- 20.解说词在解说画面的同时，插入一些精辟的议论，或者熔铸某种感情，这被称作（ ）
A.知识的扩引 B.必要的议论
C.必要的抒情 D.情理扩引
- 21.下列不属于科普说明文特点的是（ ）
A.知识性 B.趣味性
C.逻辑性 D.通俗性
- 22.适用于答复下级机关请示事项的公文是（ ）
A.报告 B.函
C.指示 D.批复
- 23.下列不属于事务文书的是（ ）
A.调查报告 B.会议纪要
C.总结 D.计划
- 24.编者在简报前面说明编发简报的原因和目的，以引起读者重视的那一段文字，称为简报的（ ）
A.导语 B.按语
C.前言 D.导读
- 25.下列属于规章类文书的是（ ）
A.规划 B.纲要
C.细则 D.要点

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

- 26.文章选材应该遵循的原则是（ ）

- A.可靠 B.典型
C.生动 D.新颖
E.照顾文体特征
27. “我这几年，曾多次听到曲啸同志的感人事迹，一次又一次地激动着我年轻的心。”这一句子的语病是（ ）
A.句子成分不完整 B.分句缺主语
C.词语搭配不当 D.不合逻辑
E.用词不准确
- 28.新闻的背景性材料可分为（ ）
A.历史性材料 B.环境性材料
C.对比性材料 D.说明性材料
E.注释性材料
- 29.书信中有特定的称谓和用语，不同的对象用法不同，不能混淆。在给晚辈的书信中，不能使用的提称是（ ）
A.青鉴 B.膝下
C.如面 D.手足
E.台鉴
- 30.总结的正文内容一般包括以下哪几个部分？（ ）
A.基本情况的回顾 B.具有启发作用的新思想
C.成绩、做法、经验和体会 D.领导同志重要讲话
E.存在问题和今后打算

三、简答题（本大题共 3 小题，第 31、32 小题各 3 分，第 33 小题 4 分，共 10 分）

- 31.学术论文的选题原则之一是要选择在学术上有探讨价值的课题，所谓“有探讨价值的课题”主要体现在哪几个方面？
- 32.通讯写作中，如何处理好新闻性、文学性和评论性三者的关系？
- 33.简述调查报告主体部分的四种常见写法。

四、阅读分析题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分）

阅读下面这则消息，并回答问题。

投资超过 50 亿人民币 陕西法门寺建成佛指舍利塔

（本报 2009 年 3 月 1 日西安消息）陕西佛教圣地法门寺专门为供奉佛祖释迦牟尼真身指骨舍利修建的合十舍利塔，已建成并在进行最后的环境布置，计划于今年 5 月 9 日举行佛指舍利安奉大典。舍利塔总投资超过人民币 50 亿元（11 亿新元）。

届时各国政要、佛教领袖和三万名海内外的佛教徒将参加安奉大典。陕西计划把法门寺文化景区打造成世界佛教圣地和朝拜中心。

法门寺文化景区建设有限公司总经理刘兵昨天接受本报专访时说，在 5 月 9 日的安奉大典上，将遵照佛教规制，通过恭迎、供养、安奉等程式，将佛骨舍利永久供奉在合十舍利塔地宫。

刚刚从台湾出席第二届世界佛教论坛归来的刘兵说，法门寺文化景区的精华就是“法门寺合十舍利塔”，它由台湾建筑设计大师李祖原策划设计，塔呈双手合十状，塔高 148 米，相当于 50 层楼高，中间有安放佛指舍利的宝塔型建筑，舍利塔前面有一条长达 1500 米的“佛光大道”，两旁用花岗石雕刻巨大的佛像。李祖原是台北 101 大楼的设计师，他也设计了台湾中台禅寺。

从 5 月 9 日起，佛祖真身指骨舍利将安奉在合十塔地宫内，供佛教徒和游人朝拜、参观。工人们正在合十塔地宫外面的脚手架上对墙面进行清理，合十塔前面的金色菩萨塑像也在做最后的修饰。合十塔前面的十万人广场的清理工作正在进行。刘兵说，5 月 9 日安奉大典由中国中央电视台导演胡奇挂帅，晚上的佛光音乐会演出导演是田壮壮。安奉大典将进行电视和网络直播。“届时几万人云集合十塔广场，按佛教的规制，通过恭迎、供养、安奉等程式，将佛骨舍利永久供奉在合十舍利塔地宫。场面一定非常壮观。”

法门寺位于陕西省宝鸡市扶风县，是历史上著名的皇家寺院。1987 年 4 月，法门寺重修佛塔、清理塔基时惊现地宫。在地下封闭了 1113 年的一大批唐代宫廷奇珍异宝簇拥着佛祖舍利重现人间，被认为是二十世纪重大考古发现。

34.这则新闻属于哪一类消息？

35.第一段文字属于哪种体式的导语？其特点是什么？

五、小作文题（本大题共 1 小题，10 分）

36.请你以个人名义给玉树地震灾区人民写封慰问信。

要求：内容具体，感情真挚，语言得体。字数 400 字左右。

六、大作文题（本大题共 1 小题，35 分）

37.阅读下面所给材料，写一篇 700-800 字的议论文。角度自选，立意自定，题目自拟。

一位年轻的女护士，第一次给一位赫赫有名的外科专家当助手，复杂艰苦的手术从清晨直到黄昏，眼看患者的伤口即将缝合，女护士突然严肃地盯着外科专家，她说：“大夫，我们用的十二块纱布，你只取出十一块。”

“我已经取出来了。”专家断言道，“手术已经一整天，立即开始缝合伤口。”

“不，不行！”女护士高声抗议，“我记得清清楚楚，手术中我们用了十二块纱布。”

外科专家不理睬她，命令道：“听我的，准备——缝合！”女护士毫不示弱，她几乎是大声叫起来：“你是医生，你不能这样做！”直到这时，外科专家冷漠的脸上才浮起一阵欣慰的笑容，他举起左手心里握着的第十二块纱布，向所有的人宣布：“她是我合格的助手！”（节选自金平《创造奇迹的品格》）